
Monumente, ansambluri, situri 
ATITUDINI ŞI MENTALITĂŢI 

MĂNĂSTIRI NOI-MĂNĂSTIRI VECHI 

De curînd, DMASI a fost informată, pe cai 
oficiale, semioficiale sau din auzite, că Sf. Sinod 
al Bisericii Ortodoxe Române a hotărît ca, 
pentru relansarea spiritualităţii creştine la noi 
în ţară, să fie înfiinţate sau reînfiinţate o serie 
de .mănăstiri, reînnodînd firul tradiţiei monastice . 

ln majoritatea cazurilor, aceste mănăstiri se 
strîng în jurul unor foarte cunoscute monumente, 
renumite pentru valoarea lor istorică, arhitec
turală şi artistică. Între ele amintim reînfiin
ţarea celor de la Voroneţ, Humor şi Probota 
- jud. Suceava ; Coşu la, Popăuţi-Botoşani şi 
Orăşenii Mici - jud. Botoşani; Frumoasa, Hlin
cea şi Bîrnova - jud . laşi; Războieni - jud. 

Schitul Zcsi n (Jud . r oto . 
şan i), îna inte de „ reface 
rea" cu ECA a pridvoru 
lui (foto 1991 , Muzeul ju
deţean Botoşan i) 

Neamţ; Floreşti - jud. Vaslui; Brazi-Panciu -
jud . Vrancea; Cotmeana şi Glavc:cioc -jud. 
Argeş; Brîncoveni şi Strehareţ - jud. Olt ; 
Vodiţa - jud. Mehedinţi. 

O asemenea iniţiativă este deosebit de îmbu
curătoare, ştiindu-se grija cu care pot fi încon
jurate monumentele în momentul în care par
ticipă direct la viaţa zilnică a oamenilor şi nu 
rămîn simple obiecte de care ne amintim din 
cînd în cînd, numai pentru a ne mîndri cu ele. 

CNMASI, luînd cunoştir. ţă de aceste mănăs
tiri noi - mănăstiri vechi, consideră necesar 
ca exprimarea punctului de vedere şi luarea 
decizii lor s ă fie făcută pentru fiecare caz în 
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'parte, la momentul potrivit, în aşa fel încît 
.monumentul prin valoarea sa să fie acela care 
determină opţiunile şi soluţiile fungionale şi 
tehnice. Au intrat deja în discuţie: RAZBOIENI, 
pentru care s-a recomandat ca noua mănăstire 
să se constituie undeva în afara zonei bisericii 
mausoleu; VORONEŢ, pentru care proiectantul, 
în acord cu deţinătorul, studiază toate posibi
lele relaţii de impact cu vecinătăţile, mediu 
şi ci ima; HLINCEA. pentru care s-a recomandat 
elaborarea unui stud iu complex şi nu impro
vizarea unor construcţii de« paiantă» (de fapt 
cu cărămidă şi beton), fără nici o legătură cu 
ce a fost sau se doreşte a se realiza. Din păcate, 
elanul necontrolat, de multe ori căzînd în abuziv 
şi ilegal, a condus la lucrări şi construcţii ce 
desfigurează ansambluri şi pe1~a1e. « ridicîn
du-se » pînă la prostul gust cras, risipind banii 

Biserico Schitului Balş (jud. Botoşani) cu marcarea 
supraînălţării bisericii, executate fără aviz 

. 
daţi de cinstiţii şi săracii contribuabili, spre 
afişarea unei poleite poziţii faţă de Credinţă 
şi Istorie. Grăitoare sînt, de exemplu, cazurile 
schiturilor ZOSIN şi BALŞ -jud. Botoşani; 
GLAVAC/OC - jud. Argeş şi, m_ai ales, BRAZI
PANCIU - jud. Vrancea şi BRINCOVENI - jud. 
Olt. 

Credem că este, totuşi, momentul ca Patriarhia 
Ortodoxă Română, cu Mitropoliile, Arhie· 
piscopiile şi Episcopiile sale, să facă ştiute toate 
intenţiile de reînfiinţări de mănăstiri şi, împreună 
cu CNMAS I, să aibă pregătită întreaga bază 

documentară, înainte de atacarea fiecărei poziţii 
şi, totodată, să dea dovadă că este cu adevărat 
conducătoarea vieţii ortodoxe, curmînd ob 
initio orice încercare de alunecare spre grotesc 
şi ilegal. 
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